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出 版 说 明

上世纪９０年代初，上海科学技术出版社约请了上海教材主编
和一些著名中学的资深教师推出《辅导与训练》丛书，涉及数学、

物理、化学等出版社的优势学科．这套丛书在使用过程中，经多次
修订改版，一直以“辅导得当、训练有素”而深受广大师生的青睐，

已经成为上海市场的品牌教辅．
本世纪初，为适应上海“二期课改”的需要，我社根据新课标

教材，又推出了《新教材辅导与训练》丛书，同样受到读者肯定．随
后推出的《新思路辅导与训练》丛书也受到了广泛好评．现在，我
社在总结各版优点的基础上，根据课程标准和中考要求，对本套
丛书进行再次修订，旨在帮助学生理解“二期课改”教材，及时消
化所学的知识内容（基本知识、基本技能和相关的重点、难点），克
服学习上的困难，增长自学能力，提高学科素养．

《新思路辅导与训练　数学　六年级第一学期　（第二版）》

是以《上海市中学数学课程标准》和现行教材为依据编写，内容紧
密围绕中考，专为六年级学生而精心设计编写．本书在整体上以
课时为单位进行编写，每课时由要点归纳、疑难分析、基础训练、

拓展训练四部分组成，每二到四课时设置一个阶段训练，每章后
设置本章复习题．做到课课有辅导，课后有训练．

【要点归纳】　用简练的几句话归纳本课时学习的要点知识，

方便学生归纳、复习．
【疑难分析】　根据教学需要精选典型例题，例题讲解细致，

分析透彻，层次鲜明，旨在将疑难问题的解决置于“润物细无声”
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的境地，让读者通过研读例题做到举一反三，提高解题能力．
【基础训练】　针对本课时的教学内容，为每个知识点或思想

方法编写基础性题目．在习题的内容、数量上都以精选为标准，力
图使学生在最短的时间内掌握基础知识，使有关教学内容得以巩
固和落实．

【拓展训练】　在落实基础的前提下，挑选一些贴近学生实际
要求的综合性题目，提高学生的学习积极性，拓展学习视界，提高
解题技巧，挑战思维能力．

【阶段训练】　每二到四课时设置一个，可作为学生的周末作
业，也可以作为教师的每周测试使用．

本书由乐维英担任主编，陈黎华，屠文梅，孙隽，季有年，王
超，李文鹤参加编写．

为初、高中师生提供适用而又有指导意义的辅导书，是我们
一贯的心愿，也是当前教学的需要．对于我们所做的努力和尝试，
诚挚地期望广大读者给予批评和指正．

上海科学技术出版社

２０１７年６月

试读结束：需要全本请在线购买： www.ertongbook.com
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第一章　数 的 整 除

１．１　整除和整除的意义

１．零和正整数统称为自然数，自然数和负整数统称为整数．
２．ａ÷ｂ＝ｃ（ａ，ｂ，ｃ均为整数，且ｂ≠０），称ａ能被ｂ整除，或说ｂ能整除ａ．

例１　在下列各组数中，为四个连续的自然数的是（　　）．

Ａ．－１，０，１，２
Ｂ．０，１，２，３
Ｃ．１０，１２，１４，１６
Ｄ．３，５，７，９
分析　自然数的计数单位是１，因此连续的自然数之间都相差１，而选项Ｃ，Ｄ都相差２，故不是连续

的自然数，选项Ａ是连续的四个整数，但－１不是自然数．所以本题正确选项是Ｂ．

解　选Ｂ．
例２　一班学生分成四个小组，每组分的书同样多，小明统计时说：全班共有３４２本．

小明统计有错吗？为什么？

解　错了．因为４不能整除３４２，即３４２÷４＝８５．５．
例３　在１到１８０之间找出３６的所有倍数和所有因数．
分析　求一个数的倍数一般从它的最小倍数开始，它本身就是它的１倍，然后依次扩大２倍，

３倍……，再从中找出满足１到１８０这个范围的倍数．

求一个数的因数，从最小因数１找起，一直找到它本身，这样才能不重复，不遗漏．

解　３６×１＝３６，３６×２＝７２，３６×３＝１０８，３６×４＝１４４，３６×５＝１８０．
在１到１８０之间，３６的倍数有３６，７２，１０８，１４４，１８０．
３６能被１，２，３，４，６，９，１２，１８，３６整除，

所以３６的因数有１，２，３，４，６，９，１２，１８，３６．
说明　１到１８０之间是指１≤ｘ≤１８０，注意数的取值范围．
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１．判断题：
（１）１是自然数，并且是最小的自然数． （　　）
（２）整数包括负整数和正整数． （　　）
（３）若整数ａ除以整数ｂ恰好除尽，那么我们称ａ能被ｂ整除． （　　）
（４）零是整数． （　　）
（５）若５÷２＝２５，我们称５能被２整除． （　　）

２．把下列各数填在指定的圈内：

８，－１０，０，０２５，－５０，３７
，１００，－８５．

正整数
　　　

负整数
　　　

整数

３．用“能”或者“不能”填空，并熟读语句．
（１）２　　　整除４，４　　　被２整除；
（２）２　　　整除５，５　　　被２整除；
（３）４　　　整除２，２　　　被４整除．

４．请将下列１２个数中存在整除关系的数一一找出，并写出整除关系式．例如：４÷２＝２．
４，２，６，３，８，１０，５，１２，１６，２０，２４，１５．

　
　
　
　
　
　

５．９６名同学报名参加“世博”志愿者活动，需平均分成若干组，且每组不少于４人，也不多
于６人，应怎样分组？
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６．鲁迅纪念馆的小纪念册每本５元，大纪念册每本７元，王刚买这两种纪念册共花１４２
元，求两种纪念册总数最少买几本？

　
　
　
　
　
　
７．２０１７年教师节正好是星期日，师生们可以利用星期五下午的班会课提前庆祝一下节
日．有同学问了，那明年的教师节是星期几呢？我们能否不翻查日历，就知道２０１８年
的教师节是星期几呢？

　
　
　
　
　
　
　
８．用１，２，３这三个数（每个数不重复使用）任意排列，可组成若干个三位数，在这些三位
数中，能被１１整除的数是多少？

　
　
　
　
　
　
　
９．要使六位数１５ＡＢＣ６能被３６整除，而且所得的商最小，求满足条件的Ａ，Ｂ，Ｃ．



４　　　　

１０．已知四位数５７ａ１能被９整除，求满足条件的ａ．
　
　
　
　
　
　
　
１１．观察下列一组自然数：７，１０，１３，１６……的排列规律，试写出第ｎ个自然数．

　
　
　
　
　
　
　
１２．计算：１０５＋１１０＋１１５＋１２０＋…＋１９５＋２００．

试读结束：需要全本请在线购买： www.ertongbook.com
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１．２　因 数 和 倍 数

整数ａ能被整数ｂ整除，ａ就叫做ｂ的倍数，ｂ就叫做ａ的因数．
一个数的因数的个数是有限的，且最小的因数是１，最大的因数是它本身．
一个数的倍数的个数是无限的，且最小的倍数是它本身，没有最大的倍数．

例１　分别写出４８和１７的因数．
分析　利用积与因数的关系一一对应地找．４８＝１×４８＝２×２４＝３×１６＝４×１２＝６×８，１７＝

１×１７．

解　４８的因数有：１，２，３，４，６，８，１２，１６，２４，４８．１７的因数有：１，１７．
例２　李海出去游玩，可以在同一个车站乘坐世博２１路和８６９路．世博２１路每４分

钟发车一次，８６９路每６分钟发车一次．现在这两路车同时发车以后，至少再过多少分钟
又同时发车？

分析　世博２１路每４分钟发车一次，也就是发车的时间是４的倍数．８６９路每６分钟发车一次，也

就是发车的时间是６的倍数．再次同时发车，这个时间应该既是４的倍数，又是６的倍数，因为要求至少

再过多少分钟，就应是求４和６的公有倍数中最小的那个数．

解　４的倍数有４，８，１２，１６，２０，２４，…；

６的倍数有６，１２，１８，２４，…．
既是４的倍数，又是６的倍数中最小的是１２，则应至少再过１２分钟两车又同时发车．
例３　小明想把一张长３６厘米，宽２４厘米的白纸折出一些尽可能大的正方形，最后

没有多余，请问这些正方形的边长是多少？一共可以折出多少个这样的正方形？
解　要想使最后没有多余，那么正方形的边长必须是３６的因数，也必须是２４的因

数，这些因数里最大的一个就是正方形的边长．
∵３６的因数有３６，１８，１２，９，６，４，３，２，１；１２的因数有１２，６，４，３，２，１．
∴ 其中公有的因数中最大的为１２．
∵３６÷１２＝３，２４÷１２＝２．
∴３×２＝６．
答：这些正方形的边长是１２厘米，一共可以折出６个这样的正方形．
说明　在实际应用时，怎样区分是求公有的因数中最大的还是求公有的倍数中最小的，成为很多学

生的难题．其实，可以把问题模型化，画一些简单的示意图就可解决．例如把一个长方形裁成若干个边长

最大的正方形，动手一画，就发现是要求长与宽的公有的因数中最大的．把若干个长方形拼成一个边长

最小的正方形，动手一画，就发现是要求长与宽的公有的倍数中最小的．

例４　将１，２，…，９９重新排列成ａ１，ａ２，…，ａ９９．求证：乘积（ａ１－１）·（ａ２－２）·…·
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（ａ９９－９９）一定是偶数．
证明　１，２，…，９９中有５０个奇数，４９个偶数．ａ１，ａ２，…，ａ９９中也有５０个奇数，４９

个偶数．所以ａ１，ａ３，ａ５，…，ａ９９这５０个数中必有一个奇数，设其中ａｋ 是奇数，则ａｋ－ｋ
是两个奇数的差，因而是偶数．

所以（ａ１－１）·（ａ２－２）·…·（ａｋ－ｋ）·…·（ａ９９－９９）是偶数．

１．有一个算式７×８＝５６，可以说（　　）和（　　）是（　　）的因数，（　　）是（　　）
和（　　）的倍数．

２．一个数各个数位上的数字加起来的和是３的倍数，那么这个数也是（　　）的倍数．如
果要让□７２９成为３的倍数，那么□里可以填（　　）．

３．有一个两位数，它是２的倍数，同时，它的各个数位上的数字的积是１２，这个两位数可
能是（　　　　　）．

４．判断：若一个数是９的倍数，这个数一定也是３的倍数． （　　）

５．判断：６，８是因数，１２是倍数． （　　）

６．从０，５，６，７四个数中，选择两个数组成两位数．并组成符合下列要求的数：

２的倍数（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）；

３的倍数（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）；

５的倍数（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）；
同时是２和３的倍数（　　　　　　　　　　　　　　　　）；
同时是２和５的倍数（　　　　　　　　　　　　　　　　）；
同时是３和５的倍数（　　　　　　　　　　　　　　　　）；
同时是２，３和５的倍数（　　　　　　　　　　　　　 　）．

７．六年级（一）班学生进行队列表演，每行１２人或１６人时都正好整行，已知这个班的学
生不到５０人，你能算出这个班有多少人吗？

　
　

　

８．把６４个球装在盒子里，每个盒子装得同样多，刚好装完．
（１）至少２个一盒，有几种装法？（列出算式）
（２）如果总共有６７个球，按（１）的要求，有几种装法呢？
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９．食品店运来７５个面包，如果每２个装一袋，能正好装完吗？如果每５个装一袋，能正好
装完吗？如果每３个装一袋，能正好装完吗？为什么？

１０．晚上小明家正开着灯在吃晚饭，顽皮的弟弟按了５下开关，这时灯是亮还是暗？如果
按了５０下，灯是亮还是暗呢？

１１．一次舞会有７名男士和７名女士参加，１名男士和１名女士在一起跳为跳１次舞（相
同的两人跳舞多次仍只记１次），舞会后统计出有８人各跳了６次，有５人各跳了３
次，问余下的１人跳了几次？

１２．今天是９月１９日，正好是星期天，这是小明最高兴的一天，因为他和爸爸妈妈一起去
公园玩了一天．小明想：下次什么时候才能再和爸爸妈妈一起去玩呢？小明知道爸爸
妈妈工作很忙，只有在休息的时候才能和他一起玩．爸爸工作４天，休息１天；妈妈工
作３天，休息１天；小明学习５天，休息２天（星期一～星期五学习，星期六、星期日休
息），你能帮他算出来吗？（要说出是几月几号，星期几）



８　　　　

１．３　能被２，５整除的数

能被２整除的数叫做偶数，不能被２整除的数叫做奇数．
个位是０，２，４，６，８的数能被２整除．个位是０，５的数能被５整除．
因为０除以任何非零自然数，商都是０，所以０能被任何非零自然数整除．

例１　某个七位数１９９３□□□能够同时被２，３，４，５，６，７，８，９整除，那么它的最
后三位上的数字依次是多少？

分析　利用整除特征，因为这个数能被５整除，所以个位只能是０或５，又能被２整除，所以个位只

能是０．

在满足以上条件的情况下，还能被４整除，那么末两位只能是２０，４０，６０或８０．又因为还能同时被９

整除，所以这个数各个数位上的数字和也应该是９的倍数，分别为２４＋ａ，２６＋ｂ，２８＋ｃ，３０＋ｄ，对应的

ａ＝３，ｂ＝１，ｃ＝８，ｄ＝６，即末三位可能是３２０，１４０，８６０，６８０．
因为只有３２０，６８０是８的倍数，再验证只有１９９３３２０是７的倍数．

解　因为有同时能被２，４，５，７，８，９整除的数，一定能同时被２，３，４，５，６，７，８，

９这几个数整除．则根据分析可知它的最后三位上的数字依次为３，２，０．
说明　能被３，９整除的数，这个数的各个数位上的数字和也是３或９的倍数．

例２　在１～１９９中，有多少个奇数？有多少个偶数？其中奇数之和与偶数之和谁
大？大多少？

分析　由于１，２，３，４，…，１９７，１９８，１９９是奇数、偶数交替排列的，从小到大两两配对：（１，２），

（３，４），…，（１９７，１９８），还剩一个１９９．共有１９８÷２＝９９（对），还剩一个奇数１９９．

解　奇数的个数＝１９８÷２＋１＝１００（个），偶数的个数＝１９８÷２＝９９（个）．
因为每对中的偶数比奇数大１，９９对共大９９，而１９９－９９＝１００，所以奇数之和比偶

数之和大，大１００．
例３　（１）不算出结果，判断数（５２４＋４２－４２９）是偶数还是奇数？
（２）如果数（４２□＋３０－１４７）能被２整除，那么□里可填什么数？
（３）连乘积：１×３×５×７×９×１１×１３×１４×１５是偶数还是奇数？
解　根据奇偶数的运算性质：
（１）因为５２４，４２是偶数，所以（５２４＋４２）是偶数．
又因为４２９是奇数，所以（５２４＋４２－４２９）是奇数．
（２）数（４２□＋３０－１４７）能被２整除，则它一定是偶数．
因为１４７是奇数，所以数（４２□＋３０）必是奇数．
又因为其中的３０是偶数，所以数４２□必为奇数．于是，□里只能填奇数１，３，５，
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７，９．
（３）１，３，５，７，９，１１，１３，１５都是奇数，由１×３为奇数，推知１×３×５为奇数……，

推知１×３×５×７×９×１１×１３×１５为奇数．
因为１４为偶数，所以（１×３×５×７×９×１１×１３×１５）×１４为偶数，
即１×３×５×７×９×１１×１３×１４×１５为偶数．
说明　（１）在只有加、减法的运算中，若参加运算的奇数的个数是偶数，则结果是偶数；若参加运算

的奇数的个数是奇数，则结果是奇数；（２）在连乘运算中，只要有一个因数是偶数，则整个乘积一定是

偶数．

例４　一个四位数２７ａｂ能同时被２，３，４，５，９整除，则这个四位数是多少？
分析　本题同时考查能被２，３，４，５，９整除的数的特征，应逐个考虑．先由能被２和５整除的数的

特征来确定ｂ；再由能被４，３，９整除来确定ａ．能被２整除的数，个位上是０，２，４，６，８；能被５整除的

数，个位上是０，５．因此可以判定ｂ＝０．
再由能被４，３，９整除的数，末两位应能被４整除，则ａｂ可能是００，２０，４０，６０，８０．而能被９整除的

数一定能被３整除，所以不需要考虑３，用９检查２７００，２７２０，２７４０，２７６０，２７８０，能被９整除的只有

２７００，所以ａ＝０．

解　∵　２７ａｂ能被２，５整除，∴ 可以判定ｂ＝０．
又∵　２７ａｂ能被４整除，∴ａｂ可能是００，２０，４０，６０，８０．
∵　２７ａｂ又能被９和３整除，可以判定ａ＝０．∴ 这个四位数是２７００．

１．用２，０，５，８组成６个同时能被２，３和５整除的四位数（每个数字只能使用一次）
（　　　），（　　　），（　　　），（　　　），（　　　），（　　　）．

２．在下列各数的□中填上一个数字，使这个数同时能被２，３和５整除．
２４□；６□０；□５３□；１□４□．

３．一个三位数４６□，能被２整除时，□中最大填（　　）；能被３整除时，□中可填（　　）；
能被５整除时，□中最小填（　　）．

４．三个连续偶数的和是５４，其中最小的一个是（　　）；能同时被２，３，５整除的最大三位
数是（　　　）．

５．２０以内的自然数中（包括２０），奇数有（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　），
偶数有（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）．

６．个位上是１，３，５，７，９的自然数是（　　）．
Ａ．奇数　　　　　　　Ｂ．偶数　　　　　　　Ｃ．奇数或偶数

７．奇数加奇数的和是（　　　），奇数加偶数的和是（　　　）．（选填“奇数”或“偶数”）

８．两位数中最小的偶数是（　　），最大的奇数是（　　）；三位数中最小的奇数是
（　　　）．

９．与２０相邻的两个偶数是（　　）和（　　），与４９相邻的两个奇数是（　　）和（　　）．
１０．一个两位数３□，□里填（　　），就能被２整除；一个三位数７５□，□里可填（　　），



１０　　　

这个数就有因数２．
１１．用０，１，５这三个数字组成没有重复数字的三位数中，（　　　）能同时被２和５

整除．
１２．三个连续偶数的和是５４，这三个偶数依次是（　　），（　　），（　　）．

１３．在黑板上先写出三个数字３，然后任意擦去其中的一个，换成所剩两个数的和．照这样
进行１００次后，黑板上留下的三个数的奇偶性如何？它们的乘积是奇数还是偶数？
为什么？

１４．由０，３，５组成的没有重复数字的三位数中，有哪些能被５整除？

１５．连乘积：１×２×３×…×２９×３０所得结果的末尾有多少个０？
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